

「雙數峰會」商數字灣區建設 簡化內地個人數據跨境年底或可行

【香港商報訊】記者黃裕勇、賴小青報道：昨日，由粵港澳三地政府共同主辦的第二屆數字政府建設峰會暨數字灣區專題論壇（以下簡稱「雙數峰會」）在廣州舉行，來自政府、兩院院士、數字政府領域專家學者、數字化領域龍頭企業負責人共同探討「數字灣區」建設。香港特區政府創新科技及工業局局長孫東在峰會上表示，爭取在年底前實現大灣區以先行先試的方式，簡化內地個人數據流動到香港的合規安排。



第二屆數字政府建設峰會暨數字灣區專題論壇現場。記者 黃裕勇攝

以數字化促粵港澳協同發展

廣東省省長王偉中在峰會高峰論壇上致辭時表示，廣東發揮科技產業創新、海量數據資源、豐富業務傳統等優勢，在全國率先啓動數字政府建設，廣東省級政府一體化政府服務能力連續5年位居全國第一，為廣東高質量發展和現代化建設提供了有力的支撐。

廣東還大力推進數據要素市場化配置改革，實現各地市、各部門超17萬類數據資源互聯互通、共享共用。在數字經濟發展方面，廣東堅持以數字政府建設為引領，大力推動數字產業化和產業的數字化，新一代電子信息、人工智能、大數據、區塊鏈等產業加快發展，2022年廣東數字經濟規模為6.41萬億，大約佔GDP的比重接近50%，展現出蓬勃的發展態勢。

當前，廣東正深入推進數字政府2.0建設，推動灣區發展「要素通」、灣區數字化「基座通」、灣

區企業「商事通」、灣區數字化「產業通」、灣區社會「治理通」、灣區居民「生活通」、粵東粵西粵北「數字融灣」的建設。王偉中強調，廣東將以數字化促進粵港澳三地經濟建設、政府治理公共服務協同發展，努力把大灣區打造成世界一流、全球領先的數字化發展高地。

共建便利普惠灣區智慧城市群

當前，廣東正攜手港澳加快建設「數字灣區」，粵港澳政務服務一體化正逐步成為現實，粵港推出首批超過100項「跨境通辦」政務服務，並首次實現粵港政務服務身份認證的在線互認。

今年6月，香港特區政府與國家網信辦簽署《促進粵港澳大灣區數據跨境流動的合作備忘錄》。香港特區政府創新科技及工業局局長孫東在峰會上表示：「我們正與廣東省委網信辦合作，積極爭取在

年底前實現大灣區以先行先試的方式，簡化內地個人數據流動到香港的合規安排，推動大灣區數字經濟及智慧城市的發展。」

目前，在粵港澳三地共同推動下，大灣區智慧城市群建設正穩步推進。澳門特別行政區行政法務司司長辦公室主任林智龍介紹說，為服務粵港澳大灣區建設，澳門特區與廣東省攜手合作，在政府數據互通、共建智慧灣區等方面開展了一系列合作，今年9月，澳門行政公職局與廣東省政數局又簽署了《粵澳共建智慧城市群合作協議》。

騰訊集團高級執行副總裁湯道生透露，在此次峰會上，騰訊助力打造的「灣事通」小程序也即將上線，幫助粵港澳居民在出行交通、生活支付、政務辦理上體驗「一站式」的便捷服務。

哈爾濱採冰節啟幕

【香港商報訊】記者張曉磊報道：以「採頭冰迎亞冬」為主題的第四屆哈爾濱採冰節近日在松花江畔開幕，哈爾濱市委副書記、市長張起翔和北京冬奧會冠軍張雨婷為「頭冰」繫鴻運。

據介紹，今年的「頭冰」，將運至冰雪大世界祈福鐘前建造的「頭冰台」，整個2023-2024年冰雪季，來到哈爾濱冰雪大世界的遊客都可與「頭冰」親密接觸。

採冰節的舉辦極大地拉動了哈爾濱冰雪旅遊市場，體現了哈爾濱悠久的冰雪文化傳承，凸顯了哈爾濱作為國內唯一一座被中國奧委會授予「奧運冠軍之城」的省會城市、國內首個「雙亞冬之城」喜迎亞冬盛會的信心與決心。

據了解，從今天採出的松花江第一塊冰開始，採冰漢子們將在這裏工作半月之久，每天採冰量達6000立方米以上，這些冰將運送到哈爾濱冰雪大世界。

泰州自然濕地增幅江蘇居首

【香港商報訊】近日，江蘇泰州市市生態環境局發布數據顯示，該市PM2.5濃度下降36%，連續兩年達到國家空氣質量二級標準；優良天數比率提升9個百分點，連續三年保持80%以上；國省考斷面水質優Ⅲ比例保持江蘇全省第一方陣，長江幹流水質穩定保持Ⅱ類；自然濕地保護率67.7%，增幅江蘇全省第一。

近年來，泰州市委、市政府在江蘇全省率先組建市委生態文明建設委員會，泰州市人大先後開展長江保護、大氣污染防治「一法一條例」等執法檢查，泰州市政協專題視察「健康長江泰州行動」「減污降碳、協同增效」等情況，泰州市紀委監委將生態環境專項監督納入「清風行動」，全面壓實生態文明建設責任。

近年來，泰州在江蘇率先發布《泰州市生物多樣性保護規劃（2023-2030年）》，率先完成全市域生物多樣性本底調查，記錄到各類生物3518種。

宋璟 李璽 趙夢靜

黑龍江推法律服務提檔升級

【香港商報訊】記者付彥華、王琳報道：近日，由中共黑龍江省委宣傳部、黑龍江省政府新聞辦公室主辦的「全面落實黨的二十大精神 奮力開創黑龍江高質量發展可持續振興新局面」系列主題新聞發布會第六場舉辦。

黑龍江省司法廳黨委書記、廳長崔永洪圍繞「加大便民惠企力度，讓法律服務更加便捷高效」做專題發布。他稱，近年來，省司法廳立足「一個統籌、五大職能」，秉承惠民生、暖民心、解民憂的服務理念，不斷優化服務方式、提升服務效率、升級服務質量，真真切切做到辦「群眾事」、貼「群眾心」、解「群眾難」。

對接國際高標準經貿規則 上海擴大金融服務對外開放

【香港商報訊】記者張麗娟報道：國務院近日印發《全面對接國際高標準經貿規則推進中國（上海）自由貿易試驗區高水平制度型開放總體方案》。商務部部長助理唐文弘昨日在國新辦專題發布會上介紹，《總體方案》共聚焦7個方面，提出80項措施，主動全面對接高標準規則，進一步加大壓力測試力度，深化國內相關領域改革，推進高水平制度型開放。

唐文弘介紹，《總體方案》包括加快服務貿易擴大開放；提升貨物貿易自由化便利化水平；率先實施高標準數字貿易規則；加強知識產權保護；推進政府採購領域改革；推動相關「邊境後」管理制度改革；加強風險防控體系建設等七方面。

其中，擴大金融服務對外開放是《總體方案》的

重要任務之一。上海市商務委員會主任朱民認為，《總體方案》中關於金融服務擴大開放舉措有三個特點：一是拓寬數字金融服務在國際經貿往來中的應用場景。主要是加強前沿技術在電子支付、跨境資產管理等領域的具體運用，探索數字人民幣在貿易領域的應用場景。二是助力經營主體提升統籌配置境內外資金的能力。通過優化跨國公司跨境資金集中運營管理政策、提升自由貿易賬戶系統功能，進一步優化上海總部位經濟跨境投融資服務水平。三是提升上海金融市場和產品面向國際的服務水平。主要是建設再保險國際板，實現中國再保險市場由「單項開放」向「雙向開放」轉型升級。加大跨境金融產品和服務供給，豐富人民幣計價的跨境資產

轉讓品種、開展國際商業保理業務等。

「《總體方案》要求上海提升自由貿易賬戶系統功能，實現資金在自貿試驗區與境外依法有序流動，這是上海多年來想做而沒有完全做成的事。」上海交通大學上海高級金融學院副院長張湧表示，相關政策將直接推動跨境投融資、離岸金融、跨國公司總部經濟等加速發展。

朱民認為，落實總體方案將有助於提升上海金融市場和產品面向國際的服務水平。主要是建設再保險「國際板」，實現中國再保險市場由「單向開放」向「雙向開放」轉型升級。加大跨境金融產品和服務供給，豐富人民幣計價的跨境資產轉讓品種、開展國際商業保理業務。



1210區選齊投票 共建美好社區

